



救援人员现场待命。



(本版图片均据新华社)

# 渑池巨源煤矿瓦斯爆炸致26人死亡

## 违规作业是主因,原矿主藏匿4名遇难矿工遗体后逃逸被刑拘

据新华社河南渑池12月8日电(记者 梁鹏)记者从河南“12·7”矿难事故抢险指挥部8日举行的新闻发布会上获悉,义煤集团整合矿井巨源煤矿瓦斯爆炸事故搜救工作已结束,26名遇难矿工遗体全部升井,事故调查组于8日下午成立。据介绍,这次事故由原矿主违规采煤所致。事故发生后,原矿主还在井下藏匿了4名遇难矿工遗体,并和其原任命的矿长逃逸,性质恶劣。

据指挥部新闻发言人、义煤集团副总工程师李国旗介绍,位于三门峡市渑池县果元乡的巨源煤业有限公司是义煤集团的资源整合煤矿,为技改矿井,技改设计生产能力为每年15万吨,属低瓦斯矿井。煤尘具有爆炸危险性,属于易自燃煤层,采用三立井单水平上山开拓,中央并列抽出式通风。

经过反复核查,事故发生于7日17时40分,巨源煤业有限公司在复工前隐患排查整改过程中,原矿主及其原任命的矿长乘义煤集团派出矿长在外学习之机,私自安排人员违规打开长期密闭的南区工作面,造成瓦斯爆炸。当班入井46人,20人安全升井,26人遇难。

据介绍,在救援过程中,第一次搜寻到13名遇难人员。公安机关经过到充灯房、井口入井登记室对有关人员进行审讯核实,查清当班入井人数为46人。井下救援力量在对一处冒顶进一步清理后,又搜寻到9名遇难人员。随后,经举报,公安机关审讯相关人员,发现原矿主在井下东大巷藏匿了4名遇难人员。目前,井下搜寻工作已经全部完成,确认共造成26人遇难。

据介绍,义煤集团与巨源煤矿正在整合过程中,资产尚未移交。这家小煤矿管理混乱,矿灯有些都是矿工自行保管,事故发生后,原矿主、矿长都不见踪影,给救援工作和人员核查制造了较大困难。

事故发生后,河南省高度重视,要求全力做好抢险救援工作,迅即依法拘控组织下井责任人员,严加讯问核实有关情况。记者了解到,目前事故善后处理工作已经展开。8日下午,逃逸的原矿主锁永刚已被公安机关刑事拘留。

▼出事矿井井口。



▲紧急救援。



►搬运遇难矿工遗体。



▲准备下井。

### ■关注渑池“12·7”矿难 事故人数一变再变 知情驻矿干部竟说 “没人问我”

事故调查组表示将严查腐败问题

据新华社郑州12月8日电(记者 梁鹏)义煤集团渑池县巨源煤业有限公司“12·7”重大瓦斯爆炸事故发生后,由于矿方管理混乱、负责人事后逃逸等原因,事故人数一变再变,几经核查才在8日早上查清,给事故救援和善后处理带来了很大被动。记者采访了解到,清楚情况的渑池县政府派驻的驻矿干部一直在现场,却始终一言不发,事后竟然以“没人问我”来搪塞。

7日17时40分许,巨源煤矿发生瓦斯爆炸事故。事故发生后,各级各部门迅速赶往现场,但是当班下井到底多少人、井下被困究竟多少人这个核心情况一直未能迅速弄清。

记者采访了解到,救援力量赶到现场时,巨源煤矿现场一片混乱,矿方起初说下井15人,后来变成20多人,其中6人遇难、3人被困,到当晚12时前后,初步核查当班下井33人,遇难13人。到8日晨,最终核查才表明当班下井46人,遇难26人。

数字几经变化的核心是矿方故意隐瞒,这给抢险救援工作带来了很大被动。事故调查组一位成员介绍说,事故发生后折腾了一晚上也没弄清井下到底有多少人,直到公安机关接到举报侦破后才核查清楚。而渑池县驻矿干部一直在矿上,出了问题不报告,在矿方组织人员下井时还清点过人数,明知下井人数却一直不说。8日早晨相关人员问他时,他竟回答:“没人问我!”目前,这名驻矿干部已被公安部门羁押。

这起事故暴露出地方政府驻矿监管不力,在这家煤矿的驻矿监管更是形同虚设,事故调查组表示将严查背后的腐败问题。事故调查组相关负责人说,从这起事故中,国有大矿也要吸取教训,不是简单地派人就能解决安全问题,必须真投入、真管理。